

崇美铸品育人 美慧幸福人生

河源市第三小学以“崇美教育”为特色迈向教育新境界

核心提示

2021年7月3日,河源市第三小学教育集团与龙川县车田镇中心小学举行签约暨揭牌仪式,标志着我市公办中小学集团化办学实现“零突破”。据了解,市三小教育集团由市教育局批准成立,作为我市首个公办教育集体,将与市内多所成员校进行合作办学,在办学理念、学校管理、队伍建设等方面进行多层次互动交流、多形式融入互补,从而提高各学校的办学水平,整体提升教育教学质量。

为何会选择市三小作为“开荒牛”?

“学校在德育、教学、校园文化及学校管理上取得了不错的成绩,打造出了独具特色的崇美教育品牌,让教育也可以很美。”市三小校长叶兴增道出了原因。

“崇美铸品育人,美慧幸福人生”是市三小“崇美教育”的核心理念。该校设计并拟定了“崇美于心,融美于品,立美于行”的施行方针,积极开展崇美教育,以美治校、以美怡情、以美育德、以美启智、以美健体、以美践行,把“美”渗透在教育教学活动中,延伸到学校管理中,赋予校园文化,烙印师生心底,着力构建精美的管理、优美的校园、谐美的课堂、崇美的师生。



该校组织学生到社会实践基地开展劳动实践活动

崇美文化,赋予教育唯美雅韵



举办少儿围棋争霸赛

新时代,如何迎接新挑战,适应新要求,将立德树人这一根本任务落在实处?市三小经过多年探索与尝试,提出并打造了“崇美教育”特色教育理念。据市三小校长叶兴增介绍,崇美教育是基于小学生阶段是培养学生美的心灵、美的行为、美的语言的关键时期,是在该校艺术教育特色发展日益成熟、学校“崇美”文化氛围日益浓厚的基础上提炼而成的。

围绕立德树人根本任务,该校以“向真向美,自尊自律”为目标,整体规划了包含课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人和协同育人6个途径在内的学校德育框架,将国家的育人目标进行清晰的校本化表述,更易于师生落实。

课堂教学是培养学生品德的主要渠道。市三小在严格按照国家要求开齐开足德智体美劳课程的基础上,坚持德育为首,五育并举,对标学生核心素养,积极开发德育校本课程,目前



学生参加“庆建党百年 颂中华经典”红色经典朗诵比赛。



家长志愿者每天到校开展护安护畅与疫情防控工作



学生们在开心农场的“责任地”里劳作。



■文/图:本报记者 邹茹玉 周天意 通讯员 李茂城

书香醉人,校园文化潜化师生

最是书香醉人心。一直以来,市三小注重推进校园文化建设,营造浓厚的书香氛围,积极打造崇美书香校园。

2017年市三小被评为广东省“书香校园”,该校在引导学生有效阅读和倡导师生、亲子共读的系列举措在我市很有借鉴意义。据该校教务处助理叶雪娜老师介绍,每学期开学,学校会根据学生年龄特点和知识水平,从孩子的兴趣出发,制定阅读计划;每到寒暑假,要求学生制作读书卡、写读书笔记、撰写读后感,并作为假期作业。其次,为了多方面扩大学生阅读量,该校增设班级图书角,全天开放学校图书室,动员家长带孩子到图书馆或书店看书,从而扩大了学生课外阅读的阵地。此外,该校还实行“六个一”读书制度,即“每日一看、每周一课、每周一记、每月一交流、每学期一主题活动及一检测。”

每周一节的课外阅读指导课是该校一大亮点。老师会将着眼点放在激发学生阅读兴趣、

分享阅读快乐、培养阅读习惯、指导阅读方法等目标上,力求让孩子们能终生与书交友,并源源不断地从中汲取精神养料,健全人格的发展。

“文化开启了学生对美的感知”叶兴增认为,青少年学生要热爱文化、尊崇文化,学校则要让文化显现处处,让教育处处显现。本着“以文化人”的宗旨,市三小结合文明校园创建活动,因地制宜开展校园文化建设,通过布局合理、环境优美、格调高雅的校园显性文化,以及不断传承、沉淀办学内涵的隐性文化,潜移默化地陶冶学生情操、启迪学生心智。

结合传统节日和重大事件节点等,该校积极开展“扣好人生第一粒扣子”“班级书香漂流”“我们的节日”等实践活动,让主题文化深入校园,以人文之美润泽师生心灵,将践行社会主义核心价值观、传承红色基因、中华优秀传统文化,内化为学生的日常习惯。2017年,河源市第三小学入选首批“全国文明校园”。

延伸阅读

2021年7月,市三小党总支书记、校长叶兴增被评为“河源市优秀党务工作者”。该校“立足党建,注重引领”,始终坚持党对学校的领导,充分发挥党员模范作用,用党建铸造师魂,用党员教师示范作用树立学校品牌。

该校以争做“四有好老师”为目标,创新党建工作机制,打造优良师德师风,积极开展“党员向书记看齐,教师向校长看齐,群众向党员看齐”主题教育,用身边的典型鼓舞教师,激发示范

党建铸师魂 示范树品牌

效应。叶兴增更是以“头雁”精神,提升自我能力,以身作则,在教师中起了模范带头作用。

在党建引领下,该校教师政治素养和业务能力得到了很大提升,成就了一批典型的模范教师:全国优秀教师1人,南粤优秀教师3人,省特级教师3人,省名班主任2人,河源市首席教师5

人;有广东省名班主任工作室1个,广东省教师工作室1个,河源市名班主任工作室1个,河源市名教师工作室2个。学校优秀教师引领本校及兄弟学校、县区学校约700名教师的专业成长。

近年来,市三小党组织先后被评为“市直教育系统先进基层党组织”“河源市基层党建示

范单位”“全省基础教育党建工作示范校”等殊荣。该校的办学业绩深受广大人民群众好评,被誉为河源基础教育窗口、示范、标杆学校,先后被各级党政部门授予“全国文明校园”“国家级绿色学校”“全国‘双合格’优秀(示范)家长学校”“全国红旗大队”“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年篮球特色学校”“广东省书香校园”等国家级、省级、市级共80多项荣誉称号。